

Верность выбранной дороге (Виктор Венедиктович ТРОФИМОВ)



8 июля исполнился год, как нет с нами профессора, доктора медицинских наук, генерального директора ОАО «Городская стоматологическая поликлиника» города Ангарска (Иркутская область) Виктора Венедиктовича ТРОФИМОВА.

Он был Стоматологом с большой буквы. Всю жизнь оставался верным не только выбранной профессии, но и своему лечебному учреждению. За 45 лет работы на одном месте Виктор Венедиктович из рядовой муниципальной поликлиники, которые есть во всех российских городах, создал современную клинику, оснащенную по последнему слову стоматологической техники. Стоматологический центр подобного уровня, в котором не только лечат, но и проводят сложнейшие операции по зубопротезированию, не имеет аналогов на территории Сибири и Дальнего Востока.

В 1966 г. по окончании Иркутского государственного медицинского института Виктор Трофимов начал трудовую деятельность с должности рядового врача-ортопеда. Впервые, надев белый халат и встретившись с пациентами, Виктор Венедиктович быстро определился со своими принципами врачевания:

- Необходимо лечить не только больной зуб, но и укреплять и мобилизовать резервные возможности всего организма пациента. При этом строго учитывать, что стоматология – это не ремесло, основанное на медицине, стоматология и есть сама медицина;

- Следует всегда помнить, что здоровье зубочелюстной системы далеко не полностью зависит от индивидуальной гигиены полости рта, имеющей огромное значение в сохранении зубов. Однако не нужно стремиться решать все стоматологические проблемы путем использования многочисленных «фирменных» паст, растворов и ополаскивателей. Если у человека гармонично со всем организмом развит жевательный аппарат, то он не нуждается в импортных, весьма дорогих суперпринадлежностях. Ему достаточно пользоваться отечественной зубной пастой.

Врач никогда не должен (по возможности) терять связь со своим пациентом. Пациент, даже далекий от конъюнктуры и рынка стоматологических услуг, будет стремиться найти умного и думающего врача-стоматолога. Он понимает, что это выгодно для его здоровья.

В 1975 г. Виктора Трофимова назначили главным врачом стоматологической поликлиники г. Ангарска. Он выделил три важных момента, на которые просил обратить внимание всех врачей, работающих под его руководством:

- виды и объем лечебных вмешательств в полости рта должны быть сориентированы индивидуально на каждого больного;

- после лечения в полости рта не должно оставаться патологических очагов ни в твердых тканях зубов, ни в других органах и тканях полости рта;

- направление после лечения зубов к врачу-ортопеду должно быть обязательным, незамедлительным, а также адекватным выбором специалиста по реставрации зубных рядов.

В 1984 г. Виктор Трофимов в Иркутском институте усовершенствования врачей организовал и возглавил кафедру стоматологии. Поликлиника Ангарска, которой Виктор Венедиктович продолжал руководить, стала учебно-клинической базой этих кафедр (терапевтической и ортопедической).

Не оставляя практической деятельности, Виктор Трофимов занимался научной работой. Тему своей докторской диссертации «Экспериментально-клиническое применение силатранов в дентальной имплантологии» он получил у профессора Марселя Закеевича Миргазизова, который к этому времени был научным руководителем многих диссертантов, работающих в поликлинике у В.В. Трофимова. Виктор Венедиктович со свойственной ему активностью блестяще выполнил и успешно защитил диссертацию на докторском Совете Самарского государственного медицинского университета. Умело сочетая организационную, общественную, педагогическую и научную работу, он опубликовал 127 печатных работ, получил 14 патентов на изобретения, стал автором учебника «Стоматология» для постдипломного образования врачей, написал монографию «Инновационные технологии в протетике» и книгу «Комплексное лечение зубов методами эндодонтии и ортопедии». Разработанные и запатентованные им конструкции зубных имплантантов успешно применяются во многих клиниках России.

Виктор Венедиктович высоко ценил своего учителя профессора Миргазизова М.З. В своих книгах он писал, что Марсель Закеевич – это наш Бронемарк в отечественной имплантологии.

На протяжении 15 лет Виктор Венедиктович являлся главным стоматологом Иркутской области. Он добился, чтобы в Иркутске, Шелехове, Саянске, Братске и других городах Приангарья внедрили новейшие методы лечения больных, значительно улучшили оснащённость стоматологических кабинетов современным оборудованием.

Стоматологию Ангарска Виктор Трофимов вывел на международный уровень. Это стало возможным после акционирования возглавляемой им поликлиники в 1994 г. На ее базе Виктор Венедиктович создал Межтерриториальный центр стоматологической имплантологии (далее Центр) – единственный в Сибири и на Дальнем Востоке. В нем осуществляются все виды лечения больных со сложной патологией челюстно-лицевой системы. Проводятся сложные работы при реставрации зубных рядов.

В Центре имеются отделения по всем стоматологическим направлениям: терапии, хирургии, ортопедии, эндодонтическое и пародонтологическое отделения, диагностический кабинет и инновационный ортопедический центр. Для иногородних пациентов организован пансионат на 30 мест.

Для предварительного обследования пациента используется компьютерная томография, которая позволяет изучить любой объект зубочелюстной системы под любым углом, с любой стороны, в любой плоскости и на любой глубине. Каждая стоматологическая установка в Центре оснаще-

на мультимедийной системой, с помощью которой и врач, и пациент могут видеть состояние твердых тканей зубов и процесс их лечения. В схему углубленного обследования пациентов входит обязательное электроakupунктурное обследование по методу Р. Фолля. С помощью прибора «Биотест» определяется чувствительность организма к различным стоматологическим материалам. Для оценки состояния пародонта у пациентов используется методика пародонтологического зондирования до и после лечения по компьютерной системе Флорида Проуб. По этой системе определяется степень глубины пародонтальных карманов, кровоточивость, гноетечение.

В ортопедическом отделении особое место занимает система САД-САМ – компьютерное моделирование зубов и их фрезерование на станке с числовым программным управлением. Она позволяет с большой точностью создать вначале виртуальную модель протеза на компьютере, а затем с высокой точностью воспроизвести заготовку протеза из циркония или другого материала, которая в дальнейшем будет облицована керамикой. С помощью компьютерного фрезеровательно-го станка можно изготовить одиночные коронки, мостовидные протезы, протезы с опорой на имплантат и др.

В отделении эндодонтии используется новый метод фотоактивируемой терапии. Применение этой методики на лазерном аппарате «Прометей» позволяет быстро и эффективно удалять очаги инфекции, значительно улучшать результаты лечения проблемных зубов. Для ультразвуковой обработки корневых каналов существует система Пьезон Мастер-600.

Лечить и протезировать зубы в Центр едут пациенты не только из Иркутской области, но и со всего Дальнего Востока и даже бывшие соотечественники из-за границы. Их привлекает не только вежливость персонала и высокий профессионализм врачей, но и домашняя обстановка: в Центре повсюду ковровые дорожки, картины, фонтаны и цветущие орхидеи.

Виктор Трофимов большое внимание уделял кадрам и их профессиональной подготовке. Он понимал, что освоение новых технологий невозможно без постоянного обучения. 40 стоматологов и зубных техников, работающих в клинике Трофимова, прошли стажировку в Германии на учебной базе фирмы «Ивоклар-Вивадент» в городе Эльвангене, ФРГ. На базе Стоматологического центра Виктор Трофимов ежегодно организовывал проведение конференций, семинаров и мастер-классов, в которых участвовали ведущие специалисты западноевропейских стоматологических центров.

Виктор Венедиктович собрал под своим крылом коллектив единомышленников высокого профессионального уровня. В 2009 году ОАО «Городская стоматологическая поликлиника», возглавляемая В.В. Трофимовым, стала победителем национального конкурса «Лучшая стоматология России». Этого звания они добились не только за высокий уровень профессионализма, но и за ведение социальных программ для школьников, инвалидов, пенсионеров.

Профессор В.В. Трофимов активно сотрудничал с западноевропейской академией, Университетом г. Мюнстер, Токийским университетом общей медицины и стоматологии,

со стоматологами Германии, Индии, Японии. Проводил совместную комплексную научно-исследовательскую работу со многими НИИ Сибири и Дальнего Востока.

За вклад в развитие стоматологической службы Виктор Трофимов награжден орденом Почета, орденом «Звезда Отечества», золотым орденом «Герой труда» степени I, ведомственным орденом «За заслуги перед стоматологией России». Ему присвоены звания заслуженного врача России, заслуженного врача Бурятии, Маршала в сфере управления, заслуженного работника высшей школы России, почетного гражданина города Ангарска. Виктор Венедиктович удостоен высших наград международной ассоциации SPI (Франция).

Виктор Венедиктович Трофимов с 1998 по 2002 г. был вице-президентом Академии эстетической и косметической стоматологии. С 2005 г. входил в состав Международного благотворительного фонда «Добрые ангелы мира», в рамках которого работает международная благотворительная программа «От сердца к сердцу». Центральным направлением программы является проект «Вернем детям улыбку!». Он ориентирован на помощь детям с тяжелыми формами челюстно-лицевой патологии («волчья пасть», «заячья губа»), для которых операция – единственный шанс нормально развиваться. Финансирование высокотехнологичных операций осуществляется за счет целевых средств, поступающих в виде благотворительных пожертвований от меценатов.

За благотворительность Виктор Венедиктович Трофимов удостоен звания кавалера ордена «Меценаты столетия», Орденом «Слава Нации» («Золотая звезда»), орденом «За возрождение благотворительности и меценатства», медалью «Почетный меценат и благотворитель», знаком «Международная Академия меценатства».

Имя Виктора Трофимова увековечено не только в России, но и на Украине. На здании родной ему поликлиники г. Ангарска установлена памятная табличка, а в холле – бюст В. В. Трофимова. Его имя высечено на памятной плите в Архитектурно-парковом комплексе «Добрый Ангел Мира», который возведен в г. Новозыбков Брянской области. Оно занесено в Золотую книгу нации и энциклопедию «История России нового времени». Золотыми буквами написано на Символическом кольце вечности, венчающем колоннаду Главного архитектурно-паркового комплекса Ангел-Хранитель Добра и Мира в парке 850-летия Москвы.

Профессор В.В. Трофимов создал такой стоматологический центр, в котором комфортно лечиться пациентам и охотно работает врачам. Внедрение современных и инновационных технологий в практическую деятельность позволяет оказывать Центру высококвалифицированную стоматологическую помощь и делать ее привлекательной и доступной для пациентов, которые приезжают сюда лечиться не только из других городов Иркутской области, но и других регионов страны.

Жизненное кредо Виктора Трофимова – если ты выбрал дорогу, то необходимо идти по ней, преодолевая все трудности. Этому же он учил своих коллег и студентов, которые продолжают его дело.